

Наша сила - в правде

Необходима программа, нацеленная на создание особой ноосферы, единства энергии, разума и нравственности

В преддверии COP29 в Институте философии и социологии НАНА идет активная подготовка к конференции «Социология социальных медиа и ИИ». В этом плане большую помощь нам оказал Второй Шушинский глобальный медиафорум и прежде всего, конечно, выступление на нем Президента Азербайджана Ильхама Алиева.

По существу, его выступление показывает нам не только как бороться против ложных нарративов, дезинформации, но и указывает основные тенденции развития теории социальных медиа и использование искусственного интеллекта (ИИ) в этом, несомненно, важном деле.

Мы все помним, какую роль в нашей Великой Победе сыграли 26 интервью главы нашего государства, а теперь настало время задуматься над тем, что и после победы дезинформации не становится меньше - правда, меняются подходы наших противников.

Центр силы - тюрки

Мы знаем, что наша сила в правде, но мы также должны понимать, как эффективно использовать технологии в этой идеологической борьбе с дезинформацией, ложью. Выступление Ильхама Алиева, искренне, откровенно, с юмором и тактом рассказывающего миру о целях и задачах Азербайджана, - это великолепный образец идеологической борьбы. От этой правды многое зависит и в развитии нашего понимания куда идет страна, и того, кто мы, каковы наши цели, как надо вести аргументированно споры и дискуссии.

С одной стороны, это борьба с ложью противника, а с другой - умение получать информацию, так сказать, из первых рук. Все мы помним месседж нашего Президента о национальной идее - это и есть самая точная информация о том, что нам предстоит сделать на этом пути.

Вначале о прогрессе Организации тюркских государств, которая в отличие от многих других демонстрирует стремительное развитие - мы слышим и видим многообразие контактов между государствами этой структуры, и наш лидер также видит, что эта организация становится и, в конечном итоге, станет центром силы. Вместе с тем он говорит о нас - как надо развивать наше государство и политически, и экономически, и социально. Азербайджанцы верят в своего Президента, после победы поверили и в свои силы, теперь мы знаем о целях и задачах, о синергии между национальной идеей и новым центром силы - Азербайджаном и Организацией тюркских государств. Это сложное дело, недаром в мире очень мало организаций такого типа, но их сила может быть огромной: в переустройстве мира семья тюркских государств становится одним из векторов огромной силы.

Войти в высшую лигу

Теперь о COP-29, о сотрудничестве, энергетической безопасности, о переходе к «зеленой» энергетике, возможностях и проблемах.

Президент говорит о сотрудничестве в плане перехода к чистой энергетике, о том, что на этом пути много потенциальных проблем, которые можно решить сотрудничая. По существу Азербайджан на COP -29 и будет стремиться установить формы такого сотрудничества. Важно, что это, несомненно, показывает нашу готовность в методологическом плане дать установку на сотрудничество ради перехода к новому типу отношений. Климатические угрозы, экология, множество проблем в здравоохранении, демографии и т.д. требуют новой повестки для сотрудничества. И заявка на нее, скорее всего, уже готова. На наш взгляд, необходима программа, воздействующая на сознание граждан планеты, «зеленую» идеологию мира, создание особой ноосферы, единство энергии, разума и нравственности.

Понятно, что эти вопросы неразрывно связаны с другими центрами силы, с их готовностью сотрудничать с Азербайджаном. В этом плане интересен посыл нашего Президента об отношениях с США, предстоящих там выборах нового президента - не секрет, что многое еще в этом мире зависит от этой страны.

Здесь мы также получаем новую объективную информацию о том, как будем выстраивать эти отноше-



В мире очень мало структур типа ОГГ, однако их сила может быть огромной: в переустройстве мира семья тюркских государств становится одним из векторов огромной силы

ния. Естественно, что этот тренд дополнен в выступлении Президента Ильхама Алиева готовностью подписать мирный договор с Арменией, возможными вариациями в этом вопросе (отношения с Францией, ее политикой вооружения Армении, взаимодействие с малыми островными государствами, создание Фонда помощи им) и т.д.

Этот комплекс вопросов взаимосвязан, и его анализ дает множество надежд и предположений, как и куда идет процесс развития Южного Кавказа и, в частности, Азербайджана в большом мире, какую роль должна занять в нем справедливость.

Глава нашего государства также подчеркнул, что основная цель всех его шагов, инициатив - это усиление страны, повышение ее экономической мощи, политической независимости, необходимости добиться включения Азербайджана в высшую лигу: в данном контексте важно отметить, что это предполагает, что наша страна не замыкается только рамками геополитики Южного Кавказа и Евразии, а имеет в виду весь мир, Европу, Африку и др.

Рациональность современности

Понятно, что роль социальных медиа в мире растет, сегодня именно в них формируется современное социальное сознание, а также эмоции, справедливость, и то, что мы назовем социальностью и рациональностью современности. Это и есть основная часть того, что называется предметом современной социальной теории и социологии. И выступление нашего лидера является необходимым звеном в понимании этой новой реальности. Начинается процесс социальной междисциплинарности, развиваются новые теории - к примеру, мы видим единство между журналистикой, социальной теорией и политическими науками. Одновременно социальные медиа - это и искусственный интеллект, и все, что связано с развитием того, что называется философией и социологией ИИ.

В Национальной академии наук Азербайджана многое делается в этой сфере, только за последние два месяца состоялись две масштабные международные конференции о развитии ИИ - одна в нашем институте, другая - в Президиуме НАНА с участием зарубежных экспертов. Мы знаем, что мы используем искусственный интеллект в борьбе с дезинформацией, но настало время еще большего расширения тематики борьбы с ней. Ведь только знание, полученное в том числе посредством ИИ, позволяет вести конструктивный диалог и с ним, и с миром.

Необходимо также учиться в еще большей степени использовать то, что называется необъятным научным, социальным и идеологическим ресурсом нашего Президента в этой борьбе.

И наконец, после выступлений главы нашего государства становится понятным, где находится основной ресурс развития общественных наук. Он - в создании единой платформы продолжающегося развития идеологии азербайджанства на новом этапе, в борьбе за включение в высшую лигу, которой, кроме всего прочего, необходима высокоразвитая наука и идеология.

**Ильхам МАМЕДЗАДЕ,
директор Института философии и социологии НАНА
профессор**